

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes.... 0'50
Fuera, trimestre.... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 13 de Junio 1901

Puntos de suscripción
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia. **NÚM. 47**

LA EDUCACIÓN DE LOS REPUBLICANOS

CONFERENCIA DADA POR

D. RAFAEL M. DE LABRA

al inaugurar las conferencias populares nocturnas del CÍRCULO INSTRUCTIVO DE OBREROS REPUBLICANOS del distrito de la Inclusa de MADRID.--1901

SEÑORES:

Principio por felicitar á los directores de este Centro por la inclusión que han hecho, en los Estatutos del Círculo, del empeño educativo y propagandista á que responden las proyectadas Conferencias de educación popular y vulgarización científica, que hoy se inauguran.—Después me cumple, por encargo especial de la Directiva del Círculo, determinar el carácter particular y el alcance general de estas Conferencias. Para realizar este encargo, me recomiendo á vuestra benevolencia y vuestra atención.

Este Centro no limita sus trabajos á lo que comunmente se llama interés inmediato de partido ó negocio de política palpitante.—Bajo este último punto de vista, los partidos se ocupan y deben preocuparse de la conquista del poder para la realización de sus ideas, y en tal supuesto, organizan la hueste, fijándose primeramente en asegurar una dirección prestigiosa, inteligente y activa, y con ella una masa perfectamente disciplinada, en el doble sentido de estar dispuesta á los sacrificios positivos que se la exijan y á no agotar sus fuerzas en diferencias intestinas ó en quebrantar la autoridad y las responsabilidades de sus directores, discutiendo cuando hay que obrar y calorizando las locas pretensiones de los gritadores y los insignificantes, de rectificar y entorpecer los planes más meditados y mejor dispuestos. Distinto de este empeño es el que tiene por fin preparar, mediante una excitación reflexiva y una educación apropiada, á los afiliados, y señaladamente á aquellos faltos de medios propios para robustecer y ampliar su inteligencia, para que vivan dentro del partido republicano en condiciones morales é intelectuales, hoy como nunca necesarias para la eficacia de los partidos políticos y el vigor de las grandes democracias.

Hay que decir que este Centro no persigue un fin absolutamente desinteresado. Reconoce y aplaude los nobles propósitos de las sociedades humanitarias y de cultura general; pero, respondiendo á su carácter político, hace una obra esencialmente política, completando la empresa general docente que por su propia naturaleza tiene que ser neutral, lo mismo en el orden religioso que en el político. El Centro la presta su concurso divulgando la ciencia con perfecta sinceridad, pero en relación con las cuestiones, los intereses y los programas republicanos.

De ninguna suerte puede tacharse de egoísta este propósito. Tampoco puede ser censurado por platónico.

Desde luego se advierte claramente que el último alcance de esta empresa propagandista es la cultura general del país. Nuestros mismos adversarios pueden confiar en que si la doctrina republicana es falsa, la mayor inteligencia que á las masas proporcione esa propaganda servirá para su depuración y en último término para la rectificación del error republicano.

Pero además hay que reparar en que el fin declarado del empeño docente del Centro consiste en la educación de ciudadanos, buscando su clientela, no ya en el círculo de los republicanos en general, sino muy especialmente en el de *los obreros republicanos*, factor inexcusable de la democracia contemporánea, y al cual hay que preparar y fortificar de un modo perfectamente opuesto al de las corrompidas experiencias del sufragio bastardeado y del jurado agonizante de estos últimos tristísimos tiempos.

Por último, notad que la acusación de egoísta antes señalada trasciende á la política en general, cuya sustantividad y cuya moralidad se afirma cada vez más, á despecho de los pecados y las indignidades de muchos políticos y de la irracional propaganda que últimamente se ha hecho contra la política por los mismos que *hacen política* para combatirla.

No mayor fuerza, pero quizá sí mayor trascendencia, tiene la tacha de platónica y á veces de retórica, que se pone á empresas análogas á la de que ahora se trata y que tienen por fin exaltar la virtualidad de las ideas, con una cierta repugnancia á la política de las palabras sonoras, de los procedimientos precipitados, las anticipaciones comprometedoras á las soluciones improvisadas.

Debo afirmar, señores, que una de las grandes faltas de los partidos avanzados españoles, dentro de los últimos treinta años, consiste en haber prescindido absolutamente de la enseñanza pública como uno de los medios más eficaces de la acción positiva de esos partidos. La falta es tanto mayor cuanto que rompe con la tradición de los liberales españoles en la época de sus mayores dificultades y éxitos,—choca con el ejemplo general de los grandes democracias de nuestro tiempo, fuera de España—y contrasta con el exquisito celo que los elementos clericales y los partidos reaccionarios evidencian para apoderarse de la inteligencia de las nuevas generaciones y de la dirección de nuestras actuales clases obreras.

Para estimar bien esto es preciso recordar los esfuerzos de carácter político y alcance profun-

damente liberal, cualesquiera que fueran sus formas aparentes y según lo consentían las circunstancias, de 1803, 1818, 1820, 1834, y 1868. A esas fechas hay que referir la obra de la *Sociedad Cantábrica* que (sobre la escuela de Dobely y Bchmeller, de Tarragona), inició el movimiento pestalazziano en España; la fundación de la Escuela lancasteriana de Madrid; las empresas de la «Sociedad para preparar y mejorar la educación popular» que fundó la Económica Matritense y dirigió el duque de Gor, con Montesino, Mesonero y Quintana; la fundación del Ateneo de Madrid, llamado por mucho tiempo la *Holanda de España*, y la creación de la *Asociación para la enseñanza de la mujer*, por iniciativa del venerable D. Fernando de Castro; instituciones todas aparentemente exentas de carácter, político, pero íntimamente identificadas con el sentido y los intereses de la Revolución contemporánea y aún con la suerte de los partidos políticos de la época de su instauración.

De lo que fuera de España hacen los partidos avanzados y los hombres identificados con la causa del progreso político y social, no hay necesidad de hablar. Baste señalar en lo que toca al orden de que aquí se trata, el cada vez más poderoso ejemplar partido socialista alemán y la importancia que han logrado las asociaciones republicanas de educación é instrucción de Francia, después de la gran reforma pedagógica iniciada en la República vecina, hacia 1871. Pocos ignoran lo que han representado para la Unidad alemana las asociaciones de estudiantes de 1810, y 1848. Y bien sabido que la casi totalidad de los Colegios y las universidades de Norte-América se deben á la iniciativa privada, como á esta misma se debieron los colegios, las grandes escuelas y aún la casi totalidad de las Universidades españolas de los siglos xv y xvi.

En estos últimos tiempos, los partidos avanzados y especialmente el republicano, han prescindido de semejantes empresas. Sería muy largo y un poco doloroso explicar las causas de este visible retroceso. Importa más afirmar y probar que nunca como ahora esa falta es trascendental. Primero, por la evidente crisis porque atraviesa el partido republicano español, y luego, por las circunstancias generales del país.

Quizá ha decaído mucho la fe verdaderamente extraordinaria y salvadora de otros tiempos en las ideas, en los principios. Por eso se oye con frecuencia que ya son inútiles los programas: que ya están resueltos en el papel todos los problemas: que no hay más cuestión que la de la conquista del poder: que importa un bledo que sea el diablo quien haga el milagro y que todo debe aplazarse para después que se haya establecido la República. Es decir, que la República debe ser la puerta por donde entren las diferencias, los debates y los antagonismos sin freno ni corrección, precisamente cuando se imponen la constitución rápida de una situación estable y la defensa del nuevo orden de cosas contra los ataques de sus enemigos rehechos y favorecidos por las impurezas de la realidad y el desencanto de los ilusos y los insaciables.

Todo esto se complica con la total falta de agitación política de dos ó tres años á esta parte. El fenómeno es dañoso para todo el país, dañoso para todos los partidos políticos... pero de una gravedad extrema para el partido republi-

cano, que no puede vivir en la oscuridad ni en la inacción, y que defendiendo novedades, necesita fuerzas y medios morales que de ninguna suerte se sacan de la tradición ó del *statu quo*, ni se nutren ni desarrollan en la conspiración permanente ó en la atmósfera de las vanas murmuraciones, las protestas pesimistas y los planes fugaces ó inverosímiles de impresionables y desocupados.

En otro tiempo, la prensa de partido, el meeting político y los debates parlamentarios eran quizá los más poderosos y siempre positivos medios de educación política de nuestro pueblo. Todo eso ha decaído llegando casi á la anulación. En cambio prospera el noticierismo sensacional y públicamente se propala que es imposible la existencia de círculos políticos sin la base ó el auxilio de los llamados *recreos* y el concurso de los juegos *licitos*.

Por otra parte, la situación moral y política de España á fines del siglo XIX es tristísima. Los críticos y los historiadores se asombrarán dentro de medio siglo y tendrán para nuestra época frases quizá más severas que las que nosotros usamos para juzgar las postrimerías del reinado de Carlos IV. Las principales causas de esta ruina moral, de esta postración verdaderamente aterradora, son el avance constante é impotente del clericalismo—la influencia deletérea de la cuestión de Ultramar y el poder y la fuerza eminentemente corruptores de la Restauración.

(Se continuará)

Crónica

En su primer suelto de crónica del sábado, dejándose la modestia á parte, el *Diario de Tortosa* nos cuenta que, con la administración actual, vivimos en la gloria, esto es, en Jauja.

Nos dice que en la situación anterior, en la que los concejales amigos nuestros formaban parte, no pagaron ni un solo céntimo á la Empresa del gas.

Si el director del *Diario* tuviera algo de sentido común, dejaría de nombrar la sogá en casa del ahorcado, para que no recordara nuestro vecindario de que los concejales amigos nuestros no pagaron á la Empresa del gas porque tampoco les convenía hacer negocios sucios con libramientos al 50 por 100, para saldar liquidaciones de Depositaria.

En lo que estamos completamente conformes es en lo que dice en su segundo párrafo: «La actual situación, obra de un modo diametralmente opuesto».

Y tan de acuerdo estamos, que la situación anterior no *chillaba* con los desfalcos de sus adversarios, ni denunció con procesos y papel sellado al Juzgado, por supuestas filtraciones, y en cambio, los situacioneros de hoy, transfugas individuales de todos los partidos, han invadido de denuncias todas las actuarias de nuestro Juzgado.

En este punto solo, notarán los convecinos la diferencia de hidalguía de nuestros amigos con la persecución al papel sellado que hacen los amigos de hoy del *Diario de Tortosa*.

Nunca nuestros amigos ni nuestra publicación se valieron de difamar al prójimo; tan solo procuró parar los pies á esa propaganda ridícula de las *grandes agrupaciones*, que dice representa el *Diario de Tortosa* cuando estampa en sus columnas tonterías como las de:

«Se satisfacen más de dos mil pesetas mensualmente á la Casa provincial de Beneficencia».

Esto es una equivocación á sabiendas. Sabe el *Diario de Tortosa* que nosotros estamos más enterados de los ingresos de dicha Casa y podemos decirle que no son ciertos tales ingresos, y añadirle que la situación anterior que el *Diario* combatía con calumnias, ingresaba mensualmente, por término medio, á la Diputación, dos mil pesetas en metálico á la Administración de Beneficencia en Tortosa y mil quinientas pesetas

por atrasos en cartas de pago y talones pagados á amas de lactancia de dicho establecimiento, resultando un total mensual de **tres mil quinientas pesetas**.

Esta es la cantidad íntegra de la que pagaba la situación anterior, sin que por la Depositaria, ni los concejales, ni nadie, descontaran un céntimo de los talones de amas de lactancia, ni de las cartas de pago, como se ha hecho por otros, más de una vez.

Alabe todo cuanto quiera el *Diario de Tortosa* á los concejales que le proporcionan impresos para la Administración municipal, que en esto dejaremos correr la bola; pero nunca trate de menoscabar, de mala fé, la administración de sus adversarios, porque entonces nos encontraremos en el caso de volver por la verdad.

El domingo vióse concurridísimo nuestro hermoso parque en el que la música que dirige el joven señor Dauñi deleitó á la concurrencia tocando escogidas piezas de su repertorio.

Nuestro querido colega *La Verdad* se queja, en su edición del lunes, porque en uno de los entreactos se tocó *La Marsellesa* en el teatro Principal.

Los republicanos de la comarca de Tortosa son españoles ante todo, tolerantes como el que más con el prójimo; y si le escuece que los republicanos tengan un poquito de desahogo en uno de los entreactos, porque así le conviene hacer pinitos á alguna otra publicación, debería, antes de quejarse, tomar ejemplo de los republicanos que por decoro y educación han tolerado que se exhibieran las placas del Corazón de Jesús, la ocupación por muchos días de las calles con los jubileos, impidiendo el tránsito de las caballerías; sermones en las iglesias algún tanto subidos de color que ofenden muy mucho á los republicanos católicos, pero no monigotes de la religión de nuestros padres.

La Verdad conoce mucho á los republicanos de esta localidad y sabe que tienen creencias arraigadas de no ofender á nadie, pero si susceptibles de los que se quejan sin razón, pues si los concurrentes á una función teatral pagan para presenciar el espectáculo, el Estado paga á los eclesiásticos, y los vecinos pagan la conservación de las calles sin que podamos transitarlas por los que las interrumpen, sin quejarnos porque queremos y deseamos que la libertad sea igual para todos.

«Chirrita» en Barcelona

Nuestro paisano el valiente novillero Francisco Duart, *Chirrita* hizo su debut el domingo último en la plaza vieja de Barcelona.

Para que no se nos tache de apasionados, copiamos á continuación lo que dice respecto de su faena *El Liberal* de Barcelona, al reseñar la corrida.

«*Chirrita*, lancea regular, poniendo después tres pares de banderillas, dos de las cortas y uno de reglamento, siendo aplaudido en el último. Muleteando, *Chirrita* hizo una faena lucida y breve, tirándose para dejar una estocada que resultó algo ladeada, sacando el estoque el *Negret*; vuelve de nuevo el matador y coloca una en todo lo alto. (Palmas.)»

Por tan buen éxito le felicitamos y no esperábamos menos del arrojado *Chirrita* que tiene demostradas sus aptitudes para el arte taurínico.

Adelante.

¿Cuándo empezarán á encenderse los faroles de nuestro ameno y delicioso Parque?

Tiene la palabra el señor alcalde.

El cacareador insulso de la red de alcantarillado, «*Diario de Tortosa*», y que con las *formalidades* del doctor Sequá, cantaba victoria, por la limpieza de una pequeña cloaca para contentar á un jefe de las *grandes agrupaciones* del *Diario*, le preguntamos.

¿Qué haremos de la cacareada salud pública no cumpliendo el programa de la actual situación por medio del «*Diario*», no construyendo el alcantarillado?

¿Por qué no se arreglan las aceras que estropearon los dependientes del ayuntamiento en callejón-travesía de la calle del Angel?

Cháchara al estilo del *Noy de Tona* é impresos bien pagaditos, es lo que perseguía y tiene el director del «*Diario*».

El martes por la mañana las materias fecales invadían la calle de San Blas, por cuyo motivo disfrutaron los vecinos de un aroma no muy agradable.

Febo, el *Parejo* de la prensa local, tiene ahora ocasión de endilgar un kilométrico suelto contra la actual situación, pues todo aquello del plan de alcantarillas se ha vuelto *agua de cerrañas*.

Ya vé, pues, el memo de *Dominguet*, director del *Diario de Tortosa*, como la campaña que emprendió contra nuestros amigos era indigna y asquerosa propia solo de tipos hambrientos que se venden por un plato de *basofia*.

Esperamos que el señor Ayuso, eterno aspirante á la alcaldía de Tortosa, volverá á publicar otro artículo en el *Diario*, como el de marras y el cual fué objeto de chacota algunos días, y no se olvide de enviar algún telegramita llamando la atención de las Juntas de Sanidad habidas y por haber, por que para pescar la vara hay que hacer *méritos*.

Empiece V. por las cloacas.

Se nos denuncia que, un pájaro de cuenta, de esos que con sus hipocresías profanan el Sagrado Corazón de Jesús, se entretiene repartiendo bolas de estrignina por las partidas de esta ciudad.

La semana pasada tocó el turno á la partida llamada de *Romaldo* repartiendo una gran cantidad y para llevar mejor á cabo la operación, se hizo acompañar de un pastor.

También nos denuncian que se proponía echar una buena cantidad en la partida de *Fu-lloa*.

El proceder de ese hipócrita es tan infame que no encontramos frases para apostrofarle.

El señor alcalde, por más que sea de los suyos, debe tomar medidas enérgicas, pues no se le escapará que de continuar tirando bolas, se pueden causar muchas desgracias.

Los guardias de la Unión Agrícola deben vigilar á ese pajarraco y meterle en cintura cuanto antes.

¿Se procederá á darle caza y denunciarlo al Juzgado?

Así lo esperamos.

El tren correo procedente de Barcelona que debía llegar á esa á las dos de la madrugada del lunes estuvo á punto de chocar con un tren de mercancías entre las estaciones de Hospitalet y Cambrils. Salió de la primera el tren correo y al llegar á la mitad del recorrido encontró interceptada la vía por uno de mercancías que se encontraba detenido á consecuencia de habersele inutilizado la máquina.

Gracias á que los empleados de este tren al divisar el otro hicieron las señales reglamentarias para que se detuviese.

De esta ciudad salió la máquina piloto la cual arrastró el tren de mercancías dejando paso al tren correo que llegó con dos horas de retraso.

Mucho nos alegramos que no haya ocurrido un grave percance.

Ayer en el tren del mediodía y procedente de Barcelona, llegó á esta ciudad, nuestro estimado y distinguido amigo el Excmo. Sr. don Manuel Porcar y Tió.

Le enviamos la más cumplida bienvenida.

A fines de esta semana saldrá para Madrid el diputado por Barcelona don Alejandro Lerroux.

El martes por la mañana volvió á descargar sobre Barcelona y su llano una furiosa tempestad de agua y truenos á la que se agregó fuerte granizo.

Los daños causados son de gran consideración.

El valiente periodista don Leopoldo Bonafulla ha sido puesto en libertad.

En nuestro número próximo publicaremos un famoso artículo suyo que hace referencia á su excarcelación.

Hoy empezamos á publicar en nuestras columnas la conferencia dada por el sabio republicano don Rafael M. de Labra en el Círculo Instructivo de obreros republicanos del distrito de la Inclusa de Madrid y que se titula *La Educación de los Republicanos*.

La inspiración es brillantísima y de la que formarán época y no vacilamos en recomendarla á todos nuestros correligionarios de la comarca.

El exceso de original nos impide publicarlo todo en el presente número lo que iremos haciendo en los sucesivos.

El *Diario del Comercio* de Barcelona dice que el Mensaje del señor Sagasta podría estar redactado en los siguientes términos.

«Señora:

Durante la efímera existencia del actual Gobierno de V. M., que preside, hemos sido causantes de:

- 1.º Huelgas de todas clases en todas las provincias.
- 2.º Suspensiones de garantías y... de pagos.
- 3.º Elecciones, última atracción alta novedad, de sincera negativa.

4.º Motines en... (sustitúyanse los puntos por cualquier población de España.)

5.º Ensangrentamiento repetidas veces de las calles de varias ciudades.

6.º Disminución del comercio de exportación.

7.º Celebración de un congreso naval.

8.º Desarrollo del caciquismo en los puntos donde le han dejado crecer.

9.º Alza de los cambios.

10.º Baja de crédito nacional.

Por cuyo decálogo de calamidades causadas por nos y por otras muchas que por rubor callamos, ha llegado el momento de suplicar á V. M. se sirva otorgarnos la licencia absoluta con nota de incapacitados para el reenganche.

Es justicia que á voz en grito demanda el país. Palacio del... á tantos del mes.

Sagasta.»

Suma... y van mil.

Ayer tampoco recibimos el cambio de nuestro apreciable colega el *Diario del Comercio*.

Según nos participa nuestro activo corresponsal desde Madrid, mañana será remitida á esta Delegación de Hacienda, la R. O. del Ministerio del Ramo reduciendo el embargo de los fondos Provinciales al 15 por 100 de la recaudación, en lugar del 66 por 100.

TEATRO PRINCIPAL

Función del sábado

En el coliseo de la calle de Campomanes púsose en escena la comedia en tres actos del malogrado Feliu y Codina, *La real moza*.

Su interpretación nada dejó que desear y así se confirmó por los repetidos aplausos del público, que supo premiar con cariño y justicia la exquisita labor de los artistas que en ella tomaron parte.

Merecen especial mención la señora Guillen y los señores Rivelles y Comes, que estuvieron á gran altura.

Finalizó la velada con el juguete de Pina Dominguez, *Vestirse de largo*, que fué muy bien interpretado por las señoritas Carmen y María Martínez y los señores Jordán y Comes.

**

Función del domingo

El Sr. Feudal, de don Joaquín Dicenta, éste era el drama que se puso en escena y cuya elección fué muy bien recibida por el público, demostrándolo lo concurrido que se hallaba el teatro.

Dicha obra fué admirablemente interpretada por todos los artistas, siendo llamados repetidas veces al palco escénico por el público que aplaudió como se merecían por su trabajo.

La señora Guillen, que es una gran artista, desempeñó su papel á las mil maravillas.

También estuvo en su puesto, la Srta. Martínez. El señor Rivelles demostró una vez más que es todo un artista, haciéndose aplaudir; muy bien todos los demás en especial los señores Comes y Jordán.

Tan pronto como se anunció el estreno de esta obra fué simpática para el público que desde que se levantó el telón no hizo más que aplaudir llegando á tal punto el entusiasmo que al finalizar el segundo y tercer acto entre delirantes aplausos pidió que la orquesta tocara *La Marsellesa*, lo cual efectuó la *Lira Dertosense*. También se oyeron algunas voces de *Queremos Electra! ¡Que se anuncie Electra!*

Finalizó la función con la piéza, *El novio de D.ª Inés*, de don Javier de Burgos, que fué muy bien interpretada y haciendo desternillar de risa á la concurrencia que aplaudió á todos los artistas que en ella tomaron parte.

Pepe Luis.

Zaragoza impresor, Bou 2, y Replá, 3.—Tortosa.

á los 29 años de pontificado en Peñíscola el 1.º de Junio de 1424. La alteza de miras de su fecundo entendimiento, la profundidad de conocimientos, la ciencia de los negocios públicos, el amor al trabajo, la serenidad en situaciones críticas, la magnanimidad, intrepidez y afabilidad el don de la palabra y persuasión, la liberalidad y magnificencia, la paciencia y piedad, con un corazón siempre dispuesto al perdón, la integridad de costumbres y un nacimiento ilustre con otras bellas condiciones con que el cielo le dotó, todo fué eclipsado por su lamentable tenacidad. A pesar nuestro admiramos á aquel grande hombre, de quien no ha muchos días oímos á un hombre sabio y de virtud este juicio; ¡lástima de hombre á quien malogró su época. En tiempos normales hubiese sido un gran Papa!

cismáticos y herejes». Pero no estaban en Constanza para contemplaciones con aquel anciano que aún prisionero demostraba tanta fortaleza y tan aferrado seguía á su opinión; y así fué depuesto el 26 de Julio siguiente, sesión 37, en que se le declaró «cismático, hereje e indigno de todo título, grado y dignidad pontifical».

15.º Poco despues, el 11 de Noviembre, subía al solio pontificio el Cardenal Oton Colona que se llamó Martino V. y cuya exaltación recibió con regocijo toda la cristiandad. El Rey de Aragon á quien comunicó el Papa su elección y la deposición de Luna, se apresuró á participar á éste y sus Cardenales cuanto había pasado en Constanza; y notando Benedicto los malos vientos que corrían para su causa, contestó al Rey fuese servido de enviarle algunos Prelados de virtud y letras para comunicar con ellos y tomar consejo en aquel caso, prometiéndole hacer de su parte el servicio de Dios y lo que conviniese á la unión de la Iglesia.

16.º Poco caso haría el Rey de la petición de Luna y sus promesas que tantas veces había repetido. Más la desavenencia del Rey con el Papa á principios de 1418 dióle alguna esperanza. Martino V. no tuvo á bien asentir á las exorbitantes peticiones del de Aragon, y quejoso éste en un principio permitió luego que públicamente se diese por no canónica la elección de Martino, el concilio por ilegítimo y mal convocado y de ningún valor sus decisiones. Dejó que los Cardenales de Benedicto y algunos de sus Prelados saliesen por la plana de Burriana, socolor de tomar aires, y uniéndoseles el Cardenal de Montearagon don Juan Martín Murillo, dieron cuerpo al rumor divulgado y hubo un momento en que pareció renacer el cisma de las cenizas en que yacía ya apagado, pues muchos admiraban y veneraban al anciano Antipapa que en edad avanzada, parco en extremo, y doctísimo como era, sostenía aún desde el peñón, de que sus años no le permitían salir, la legitimidad de la dignidad que ostentaba.

17.º Por aquel tiempo llegó á España el legado del

PRÓXIMA APERTURA

LIBRERÍA, PAPELERÍA

CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones é imprenta

DE

ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18.—TORTOSA.—ANGEL 16 Y 18. TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chêques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honorificos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesión religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasía, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

Papa, Cardenal Alamanno, conocido por el Cardenal Pisano, y avistado con el Rey en Zaragoza en 7 de Mayo de 1418 y dándole cuenta de su comisión, que era la reducción de Benedicto, mediante el valimiento suyo y del de Castilla, envió don Alfonso á Peñíscola á don Leonardo de Sós (ó de Caballería, persona que había estado en Constanza) para que informase á Benedicto de la llegada y objeto del Legado y exortarle á que viniese en la union de la Iglesia; que le prometía alcanzar del Papa todo favor, honor y seguridad de su persona y de los suyos. Habló á Luna en este mismo sentido don Rodrigo su sobrino que se hallaba en su compañía, y aún fué á verle don Diego de Anaya, Arzobispo de Sevilla, gran amigo y adieto suyo en lo pasado. Mas nada pudieron recabar aquellos varones del inflexible corazón del testarudo aragonés. Se le prometió además según las facultades del Legado que sería recibido en el gremio de la Iglesia, se le dejarían los bienes y libros de la sede apostólica durante su vida, que se conservaría en sus beneficios á sus parciales, se le darían 50.000 florines de Aragón cada año para su sustentación y decoro y que por parte del Rey se le otorgaba seguridad para vivir donde quisiere en sus reinos. Pero al igual que las persuaciones, nada pudo tampoco el ofrecimiento de aquellas gracias en el granítico caracter de don Pedro.

18.º En vista de esto el Cardenal Legado convocó en Lérida un concilio provincial que se abrió el 8 de Noviembre al que asistieron la mayoría de Prelados y Cabildos de Aragón y en el que pudo verse el escaso número de partidarios con que contaba el de Luna á quien hacia ya dos años no obedecían los Prelados. Divulgóse por entonces que de orden del Rey y del Legado se iba á sitiár á Peñíscola para rendir á Benedicto y sus cuatro Cardenales, viendo el mal cariz que presentaba el asunto le abandonaron en 17 de Marzo 1419, yéndose á reunir con Martino V. á la razón en Florencia, y quedóse Benedicto solo con un escaso número de familiares, si bien sin que tuviese lugar el sitio y sin que nadie le molesta-

se hasta su muerte. Pocas son las noticias que se conocen de esta última etapa de la vida de don Pedro de Luna y por más que lo hemos perseguido con verdadero entusiasmo, no hemos podido dar sino con un documento fechado en Peñíscola en aquellos años. Reconocido por verdadero Papa Martino V. en toda la cristiandad, sin escluir el reino de Aragón, ninguna intervención podía ya tener el recluido en Peñíscola en los asuntos eclesiásticos. Solo el Rey á quien convenia sostener, por miras políticas, aquella sombra de cisma toleraba este anormal estado de cosas, tal vez tambien por un resto de respeto á la ancianidad del Antipapa.

19.º Tocaba ya á los umbrales de la muerte, pero sin enfriarse el fuego viril de su gran carácter y sosteniendo hasta el fin la justicia, que el creía, de su causa á fin de que esta no se acabase con su vida, creó en 1422 dos Cardenales, don Julian de Loba ó Lobera, aragonés, y Fr. Domingo de Buena esperanza ó Buenafé, monje cartujo, conminándoles con la ira de Dios y su maldición si al ocurrir su muerte no elegían sucesor. Un documento de aquellos días nos revela la persuación en que estaba el decrepito Benedicto de la bondad de su causa y de la verdad canónica de su elección. En el con una brillantez de imaginación digna de un joven, hace la historia de su azaroso pontificado, recuerda los días en que el pueblo en Roma clamaba «lo queremos Romano» y teniendo por cierta la validez de su elección lamenta el mal estar de la Iglesia y dice que una voz interior, le obliga á hablar y á echar en cara al pueblo cristiano sus maldades; «clama, ne cesses, quan tuba exalta vocem tuam etanuuia populo meo scelera corum». Datum Panis. Destus. Dioces. Kal. Sept. 1421.

20.º Por último aquel célebre hombre que vió disputarle la tiara á seis Papas, que resistió las amenazas del Emperador, de Reyes y de Príncipes, que fué motivo de la reunión de varios concilios y sostuvo las razones de los hombres mas sabios de su tiempo y los consejos de los Santos, bajó al sepulcro cerca de los 90 años de edad